

# 百年前中共创办的第一所干部学校

## 外语学社在沪重启授课

中新网上海10月2日电 (记者 李佳佳)101年后,中国共产党创办的第一所干部学校外语学社正式重启。10月2日,新渔阳里外语学社首季首场授课拉开了帷幕。

1920年,中国共产党发起组根据培养革命干部和输送进步青年赴莫斯科东方劳动者共产主义大学(简称莫斯科东方大学)学习的需要,在沪创办了第一所培养革命干部的学校——外语学社,设于法租界霞飞路渔阳里(今淮海中路567弄)6号。该校由上海共产党早期组织成员杨明斋负责,俞秀松担任秘书。同年9月28日,《民国日报》首次在醒目位置刊登《外语学社招生广告》。

外语学社是一所群英荟萃的学校,刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年曾纷至沓来,到黄浦江畔建立信仰、确立初心。这所学校为培养党的干部和革命人才作出了重大贡献。百年前的外语学社,将陈望道翻译的《共产党宣言》、李汉俊翻译的《马克思〈资本论〉入门》等书籍作为重要教材。

为了进一步学习感悟弘扬伟大建党精神、传承红色基因,共青团上海黄浦区委联合上海外国语大学团工委等重启外语学社。9月28日,黄浦新青年率先发布《新渔阳里外语学社招生公告》,正式官宣新渔阳里外语学社重启招生。

10月2日,新渔阳

里外语学社首季首场授课拉开了帷幕。首季授课为期12周,开设6期学习班,采取“单周线下,双周线上”的模式扩大学习和传播的覆盖面,线上课程将首发于黄浦新青年B站,线下课程则接受8至18周岁青少年进行报名。每期课程时间20分钟左右,包含两部分:一是重温德文版《共产党宣言》的精彩语句,邀请上海外国语大学德语系青年学者、博士生导师梁锡江教授与青少年一起读原著、学原文、悟原理。二是讲述《共产党宣言》首个中文全译本在上海黄浦的红色故事。分别由黄浦区青联委员、“新青年”少年说”、“黄浦领鹰”、团的发源地志愿者代表等通过回望百年前的红色轨迹,从约请翻译地三益里17号《星期评论》编辑部、到校对筹印地老渔阳里2号《新青年》编辑部,从首版印刷地成裕里12号又新印刷所、到发行地“法大马路自鸣钟”对面的《新青年》社、再到传播地新渔阳里6号的外国语学社,将围绕这段红色历史在外国语学社常态化进行授课与宣讲。

当天首场与梁锡江教授组团讲授的是黄浦区青联委



黄浦区青联委员、SMG节目主持人柏栩栩进行外语学社——《共产党宣言》的传播地》主题授课。  
黄浦团区委供图

员、SMG节目主持人柏栩栩,他进行了外语学社——《共产党宣言》的传播地》主题授课。来自上海市实验小学、康德双语学校、五爱高级中学等学生代表通过线上“秒杀”的方式参与其中,现场感受了首季首场沉浸式党史学习。

在网络上了解到这个活动的上海康德双语学校九年级学生叶千贻此前了解过《共产党宣言》,却从来没有接触过德文版,通过今天的两堂课,让她对《共产党宣言》、对马克思主义有了进一步认识,“我很庆幸自己生活在新中国,我认为这些都是老一辈中国共产党党员铺垫出来的,我也非常感恩”。

据悉,为迎接建

团百年,新渔阳里外语学社在首季德育版学习结束后,还将聚焦《共产党宣言》的英、法、日等多语种的经典版本,以“周六见”的模式持续授课教学。周日则将以外国语学社“沉浸式戏剧”周周演的形式,与更多青少年一道重温真理的味道,感悟信仰的力量。

黄浦区是共青团的发源地所在区,新渔阳里是中国社会主义青年团第一个早期组织所在地。共青团上海黄浦区委方面表示,将持续用好红色资源,打造青少年喜闻乐见的特色教育,激发各界青少年奋进力量,进一步增强认同、增强自信、坚定信仰,引导更多青少年矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。(完)



上海市实验小学三年级的钱乐濛认真地在笔记本上记下Kommunismus(共产主义的德文单词)等词汇。  
黄浦团区委供图